

阿基諾扶貧乏建樹 政府貪腐普遍 教皇促菲肅貪聽貧民聲音

【大公報訊】綜合路透社、法新社、中央社、英國《每日郵報》16日消息：正在菲律賓訪問的羅馬天主教方濟各，16日在首場演說中公開呼籲阿基諾三世政府打擊貪腐，聆聽飽受社會不公義壓迫的窮人的呼聲，努力協助低下層平民擺脫貧困。

方濟各是在訪問菲律賓的首場大型演說中，發表上述談話的。教皇於周四傍晚抵達馬尼拉，正式展開亞洲訪問之旅的最後一站，在菲律賓訪問5天。菲律賓總統阿基諾三世及政府官員周五在總統府馬拉坎南宮為教皇舉行歡迎儀式。

教皇在總統府致辭時表示，菲律賓與許多亞洲國家一樣，面對社會轉型的劇變，提醒社會不同階層肅貪，不要剝奪窮人的權益。教皇說，「出自聖經的偉大傳統，囑咐所有人有責任聆聽窮人的聲音。它要我們打破產生糟糕和可恥社會不平等的不公正和壓迫束縛。」

四分之一為貧民

菲律賓是天主教人口最多的亞洲國家，貪腐普遍，據統計，該國一億人口中至少四分之一為貧民，每天生活費不足60美分（約4.7港元），逾1000萬菲律賓人因此前往海外工作。儘管菲律賓錄得東南亞地區最強勁的經濟增長，阿基諾三世在應對貧困問題上建樹不多。

為了幫助窮人，方濟各要求領導人和菲律賓社會每一分子打擊貪腐。教皇說：「現在，政治領導人比以往任何时候，更加努力地追求廉潔、誠實，以及大公無私。」他也要求社會中各階層的人，「拒絕剝奪窮人資源的各式貪腐行為」。方濟各說，改革社會結構、終結貧困，需要「理性和心靈的對話」。

阿基諾三世在2010年上台時承諾，要提高政府的透明度和管治能力，以及打擊貪腐行為。阿基諾三世儘管在海關和內政部門實行大規模改革，但在其任內，中央和地方高官個人挪用公共資金的情況，依然不勝枚舉。批評人士認為，阿基諾的反貪行動只是針對其反對派，而不是針對其盟友。

招牌微笑暖人心

方濟各訪菲掀起旋風，菲律賓政府出動五萬名軍警和安排公眾假期，保護教皇安全。教皇行程相當緊密，除了發表演說外，還會主持大型彌撒，與菲律賓平民百姓會面，以及前往重災區塔克洛班探訪「海燕」災民。教皇對菲律賓民眾在面對災時的信心與韌性感到欽佩，他說，災後重建的努力教了大家「重要的一課」，像個大家庭一樣，每個社會都汲取最深的資源，以面對新的挑戰」。

教皇臉上招牌微笑，親民的作風，也融化數以千萬計菲律賓人的心。教皇要求在訪問期間保安減至最低，從機場返回下榻地點教廷駐菲大使館沿途，他站在白色敞式座駕向民衆揮手，而不是像前任教皇那樣乘坐防彈車。他乘車前往總統府沿途，也開窗向民衆揮手，親吻小朋友。

多名菲律賓人在看到教皇後說，興奮到「起雞皮疙瘩」；也有人稱見到教皇感到全身輕盈，生活重擔瞬間消失。有小朋友因矮小未能見到教皇，而失望落淚，也有人在教皇車隊經過後昏倒，救護人員認爲，可能因長時間站立等候、且未進食之故。另一方面，數名新生兒被取名「佛朗西斯」（Francis），紀念教皇來訪。

信仰不能開玩笑

另外，在飛往菲律賓的班機上，方濟各在譴責法國《查理周刊》襲擊同時強調，言論自由十分重要但也有限度，不應侮辱別人的信仰，更不要以此開玩笑。他還用隨行一名助手舉例說，如有人冒犯他的母親，就算是好友也會挨他的拳頭。有人批評教皇此言鼓吹以暴易暴，梵蒂岡回應稱，教皇當時以友善、親切的態度與朋友閒談，外界不應該斷章取義。



▲教皇15日乘坐敞篷車前往菲律賓總統府，沿途向民衆揮手致意 美聯社



▲一名菲律賓女孩16日在總統府的歡迎儀式上擁抱教皇方濟各（中），右為菲律賓總統阿基諾三世 路透社



▲馬尼拉教區主教塔格萊與教皇方濟各一起擺出「我愛你」的手勢 美聯社



▲一名小販在馬尼拉大教堂前販賣印有教皇頭像的襟章 法新社

教皇面前 阿基諾大吐苦水

【大公報訊】綜合美聯社、中央社16日消息：趁着教皇方濟各周五到訪馬拉坎南宮的機會，菲律賓總統阿基諾三世向教皇大吐苦水，抱怨部分神職人員對現任政府的批判，甚至對他的頭髮有意見。

儘管感謝天主教在前獨裁者馬科斯時代號召民衆對抗獨裁統治，阿基諾三世表示，神職人員在政治方面已經過界。部分菲律賓天主教高層人員常公開抨擊阿基諾政府的人口及財務政策。阿基諾三世說，這些神職人員不以「半瓶滿」或是「半瓶空」的角度看事情，批評政府全無事實依據。



▲打扮成瑞士士兵的菲律賓兒童15日在馬尼拉大教堂前等候教皇到來 路透社

阿基諾三世開玩笑說，神職人員甚至對他的頭髮有意見，「有一位高級教士甚至告誡我，要對我的頭髮做些什麼，就好像它是道德罪過一樣」。

年逾54歲的阿基諾三世前額已漸禿，他並未透露哪位神職人員對他的頭髮有意見。2012年，菲律賓主教阿圭列斯嘲笑阿基諾三世禿頂，認為總統應該戴個假髮。

阿基諾三世在教皇面前公開批評神職人員，部分菲律賓人對此頗有微詞，認為總統太輕率。有活動人士批評阿基諾三世利用教皇到訪的機會，藉機抒發對宗教領袖和批評人士的牢騷。



▲馬尼拉一家天主教商店出售各種印有教皇的商品 法新社

禁止離婚 菲律賓人求變

【大公報訊】據美聯社16日消息：菲律賓是除梵蒂岡以外，全球唯一一個禁止離婚的國家。這是羅馬天主教力量持久的證明：自從西班牙殖民者近500年前將羅馬天主教傳入菲律賓，天主教即在菲律賓興旺起來，該國一億人口中有80%都是天主教徒。無論是近日到訪菲律賓的教皇方濟各、教會還是這個東南亞天主教根據地的大部分信衆，都強烈相信婚姻是牢不可破的，但越來越多人開始支持改變。

菲律賓獨立民調機構「社會氣象站」2011年3月發現，50%的受訪菲律賓人都支持經已分居的夫婦離婚，以便他們再婚，反對這種做法者有33%。2005年，持這兩種看法者比率相若。

根據菲律賓的《家庭法》，婚姻可以循三種途徑畫上句號：合法分開（不容許再婚）、由法院宣布婚姻不合法以及取消婚姻。由法院宣布「婚姻不合法」之所以能夠割斷婚姻紐帶，其理據在於詐騙、雙方結婚年齡太年輕，或者由沒有權力的人安排結婚等，鑒於起初結合時已為無效，兩人從未被視為結成夫婦。

58歲的保險經理雷亞盧約在其夫遷出家中10年後，才等到法院批准她婚姻無效。她說前夫不養家且濫藥，雙方商議時又不合作。法院批准之後，她很喜悅，慶祝派對不亞於「獨立日」派對的規模。

約25年前，雷亞盧向律師支付了7000披索（當時等值1000美元），去處理她的婚姻不合法申請。這個價格實在昂貴，對貧窮的菲律賓人來說難以負擔。時至今天，對於想和正式丈夫分開的23歲非政府組織員工布里奧拉來說，要向法院提交民事申請同樣艱難，因為需要支付至少4450美元。

菲律賓民事法律專員辦公室說，雖然成本上升，但近年向法院申請的婚姻不合法個案增加了40%，由2001年的4250宗到2012年上升至10528宗。爭取婦女權益的律師烏魯薩說，向法院申請婚姻不合法的費用龐大，剝奪了窮人擺脫壓迫或暴力關係的途徑。她說，向法院申請婚姻不合法時，需要「理智的不誠實」，即使夫婦雙方已結婚多年和有孩子也不例外。菲律賓總統阿基諾三世說過，離婚不是其政府的優先處理項目。

大小商家發力 滿城盡是「教皇」

籌備方濟各訪問菲律賓5天的菲律賓天主教主教會說，外界毋須為拿教皇的圖像作商業用途而感到煩惱。事實上，該主教團和菲律賓一些最大企業簽了字，讓對方作為教皇此行的官方贊助商，容許這些公司在遍掛馬尼拉的歡迎橫幅上放上它們的品牌。

商界鉅子潘希利南所擁有的菲律賓最大電訊公司菲律賓長途電話，是教皇此行的官方贊助商之一。該公司的發言人伊斯韋托強調該公司的動機並無私心，只為了讓菲律賓人分享有關教皇的消息。

與此同時，即使是小商家也因教皇到訪

享受生意增加，他們帶着各種各樣的教皇紀念品，湧上行人路和商場販賣。在馬尼拉其中一間最受歡迎教堂外擺檔的魯達維特說，自從他開始售賣有教皇圖像的徽章和日曆以來，他每天的銷售額就躍升10倍，到3000披索。這位平日售賣蠟燭供在教堂祈禱用的36歲小販說：「現在最流行教皇。」

光顧附近攤檔的顧客納朗說，她患有自閉症的17歲兒子非常渴望要一份教皇的紀念品，最後到宗教市場，選了一件有教皇微笑揮手圖像的T恤。

來自組織委員會的塞斯孔神父說，菲律賓的主教們並沒有就如何在推銷上使用教皇的圖像提供指引。他說：

「如果我們作出規範，那彷彿我們就是嘗試從教皇身上賺錢的人了。」

韓女童被幼師打飛 政府擬定防虐政策



【大公報訊】據韓聯社16日消息：近日一名韓國4歲女童在幼兒園被老師虐打的視頻（見圖），在韓國引起軒然大波。韓國政府和朝野政黨着手制定緊急對策，以杜絕幼兒園等學前保育、教育機構的兒童虐待行為。

當地時間1月8日中午，韓國仁川市一所民辦幼兒園老師因四歲女童吃剩飯菜，揮手大力掌摑女童致其摔倒在地。在媒體公開的視頻中，女童摔倒後很快爬起來，將吐在地上的食物撿了起來，而在場其他小朋友跪坐在角落目睹這一切。老師下手之重以及小朋友們的反應令全國震驚和憤怒。

據了解，韓國警方15日已着手對涉事老師進行調查，並計劃傳喚幼兒園負責人。韓國政府當天決定盡快召開有關部門長官出席的會議，討論學前教育機構義務設置閉路電視監控系統、加強教師資格審查等方案。幼兒園所在區政府當天表示，區政府已決定根據《嬰兒及幼兒保育法》關閉事發幼兒園，待司法部門的調查結束，停止或吊銷相關教師資格和幼兒園園長的營業執照，相關人員不得在10年內建立或經營學前保育、教育機構。

美解除對古貿易旅遊限制

【大公報駐紐約記者黃曉敏15日電】繼去年12月17日奧巴馬政府宣布開始與古巴關係正常化談判後，美國15日朝着兩國關係正常化再邁出了實質性的一步，白宮宣布解除對古巴的貿易和旅遊限制，並承諾將進一步解凍兩國之間關係。

美國商務部和財政部宣布了一系列針對古巴的新政策，包括：放寬美國公民前往古巴的旅行限制，並允許攜帶最多400美元的古巴朗姆酒和雪茄入境。美國人在古巴酒店日消費不超過188美元的限制也將被取消；允許美國旅行社和航空公司提供批准前往古巴的旅遊和航空服務，不再需要獲得美國財政部的特別許可；允許美國企業向古巴出口手機、電視、電腦、軟件等通訊和信息技術設備；允許美國企業投資古巴中小企業和農業，對古巴非國營體制外的企業提供小額貸款，以及向他們出售各種材料、器械設備、工具，提供部分互聯網服務；允許美國金融機構在古巴金融機構開設帳戶和從事批准的金融交易，允許美國公民在古巴使用美國信用卡和借記卡等，以前美國公民在古巴只能使用現金。這些新規將從1月16日開始正式生效。

在美國宣布新政策之前，古巴按照承諾釋放了53名

政治犯。白宮當天發表聲明說，財政部和商務部宣布的上述舉措朝着奧巴馬政府放鬆對古巴經濟制裁的新方向邁出了重要一步，將促進美國公眾與古巴民眾的交流。聲明認為，美國政府過去50多年對古巴實行的經濟、金融和貿易封鎖政策未達到預期效果，擴大與古巴的旅行、商務和信息交流更加符合美國利益。

全面解除尚待國會批准

不過放鬆限制僅限於探親、商務、新聞採訪、公務、體育比賽、參加會議等政府認可的團體旅行，要全面解除對古巴的制裁需要國會批准。白宮發言人歐內斯特承認總統的行政權力是有限的，他表示：「我們當然歡迎國會採取行動，使得未來美國人到古巴的沙灘上曬太陽成為可能。」目前一些重量級國會議員反對與古巴關係正常化。來自佛羅里達州的古巴裔共和黨參議員魯比奧在書面聲明中批評奧巴馬政府的措施是「送給卡斯特羅政府的一筆橫財」，讓他們用來壓制古巴人民以及在拉美和其他地方從事有損美國利益的活動。」魯比奧還質疑奧巴馬政府在這個問題上的法律權限。

下周，負責西半球事務的美國助理國務卿雅各布森將訪問古巴，討論恢復兩國外交關係事宜並就移民問題舉行新一輪對話。美國商務部長也計劃年內訪問古巴。



▲古巴民眾15日在哈瓦那一家兌換店門口排隊

法新社